

El Católico.

PERIÓDICO MONÁRQUICO POPULAR DE VALENCIA.

VALENCIA. (Un mes, 6 rs. / Tres meses, 16.

FUERA (Tres meses, 20 rs. / Seis id., 38.

Administración, Cofradía de los Sastres, núm. 8, frente al huerto de Roca. Las suscripciones de fuera pueden hacerse en sellos de correo ó filantrópicas de cobro, dirigiendo las cartas al Director del periódico, en la Administración.

Anuncios á 25 céntimos línea. Idem de funerales 12 rs. los suscritores, y 16 los que no lo sean; todos irán orlados. Rentados y comunicados á precios convencionales. Se suscribe en la Administración, calle Cofradía de los Sastres, 8, y en las librerías Católicas de Martí y Badal.

Haced, pues, consistir vuestra sabiduría en profesar obediencia absoluta, y libre y constante adhesión á la Silla de Pedro. PIO IX, AL PRESIDENTE Y SOCIOS DEL CIRCULO DE SAN AMBROSIO DE MILAN.—6 Marzo de 1873.

DEUS VIRTUTUM CONVRETERE: RESPECTE DE COELO ET VISITA ECCLESIAM TUAM QUAM PLANTAVIT DEXTERA TUA: ET SUPER SERVUM TUUM LEONEM

DIARIO RELIGIOSO.

SANTO DE HOY. San Felipe Neri, confesor y fundador.

Nació San Felipe Neri en la ciudad de Florencia de padres virtuosos. Desde su tierna edad dio claras muestras de la mucha santidad que había de tener después. Siendo muy joven, renunció el patrimonio que había heredado de un tío suyo, y se fue á Roma, donde estudió la filosofía y las letras sagradas, en que salió muy aprovechado y erudito; pero no por eso se descuidaba de su aprovechamiento espiritual, antes en eso ponía el principal cuidado. Su templanza en el comer era tan grande, que muchas veces se le pasaban los tres y cuatro días sin probar bocado. Disciplinábese diariamente, dormía muy poco oraba mucho, y fue grande amante de la pobreza. Ordenóse de sacerdote para entregarse totalmente á la salud de las almas, y se ocupó toda su vida en oír confesiones, en que fué muy excelente padre espiritual. Tenía su corazón tan abrasado en amor divino, que no cabiendo en el ámbito del pecho, le quebrantó dos costillas, haciendo de ellas boveda para dilatarse. Profesó cordial devoción á la Santísima Virgen María, de la que recibió señalados favores. Tuvo maravillosos éxtasis y don de profecía. In-tituyó la esclarecida congregación del Oratorio, y con su ardiente caridad y buen ejemplo fué ocasión de que San Camilo de Lellis, hijo espiritual suyo, fundase la religión de clérigos seglares, ministros de los enfermos. Murió el día 26 de mayo de 1575, á los 82 años de su edad, siendo canonizado por Gregorio XV el día 12 de marzo de 1622.

SANTOS DE MAÑANA. Santísimo Corpus-Christi y Santa María Magdalena de Pazzi, virgen; Procesion general.

CULTOS.

CUARENTA-HORAS. Concluyen en la iglesia de Santa Única: se descubre á SU DIVINA MAGESTAD á las cinco de la mañana y se reserva á las siete y media de la tarde.

Mañana empiezan en la iglesia del convento de Corpus-Christi: se descubre á SU DIVINA MAGESTAD á las ocho y media de la mañana y se reserva á las siete y media de la tarde.

CORTE DE MARIA. Hoy visita á Nuestra Señora de Guadalupe, en San Andrés.

MES DE MARIA.

Parroquial y Patriarcal iglesia de San Bartolomé.

Ejercicios espirituales que en honor del PURISIMO CORAZON DE MARIA, refugio de pecadores, se celebrarán en dicha iglesia. Comenzaran los ejercicios á las once de la mañana, celebrándose una Misa rezada, durante la cual se hará el punto de meditación correspondiente con intermedios de órgano y motetes, cantándose á continuación lettrillas y despedida á la Virgen.

Santo Tomás Apóstol.

La Ilustre asociación de Nuestra Señora de la Saleta, en unión de varias personas devotas, dedica y consagra á su excelsa Patrona, en dicha iglesia, los siguientes ejercicios:

Todos los días no festivos se practicará el ejercicio á las diez y media, y los festivos á las once, por el orden siguiente: Primero: Lectura de preparación. Segundo: Primera Misa acompañada de órgano, Tercero: Reflexiones, prácticas y oraciones propias del mayo de la Saleta. Cuarto: Canto de Tota Pulchra. Quinto: Segunda Misa con órgano y cantares, terminando con varias lettrillas y una tierna despedida.

gano, Tercero: Reflexiones, prácticas y oraciones propias del mayo de la Saleta. Cuarto: Canto de Tota Pulchra. Quinto: Segunda Misa con órgano y cantares, terminando con varias lettrillas y una tierna despedida.

Durante el mes se pronunciará por varios señores sacerdotes una serie de pláticas, como en los años anteriores.

Iglesia parroquial de San Estéban.

Ejercicios espirituales que el reverendo clero y feligreses de dicha parroquial iglesia consagran á la Santísima Virgen María, bajo la invocación DE LAS VIRTUDES.

Todos los días serán por la mañana á las once, en los cuales se comenzará por una Misa rezada con órgano y motetes en el altar de la Virgen; luego el ejercicio del mes, y se concluirá con la salve y lettrillas.

Real iglesia de Nuestra Señora de la Seo ó Milagro.

La real archicofradía de la Corte de María ofrece solemnemente cultos á su excelsa patrona LA VIRGEN DEL AMOR HERMOSO, en el mes de mayo ó de las flores, en dicha capilla.

Los ejercicios se celebrarán por la tarde; los días de sermón á las cinco y media con exposición del SANTISIMO SACRAMENTO y los demás á las seis.

Hoy miércoles 26, á intención de la M. I. señora D.ª María del Rosario Crozat de Barrera, en sufragio de los difuntos de su familia.

Parroquial iglesia de San Pedro mártir y San Nicolás obispo.

Solemnes y piadosos ejercicios que en honor de NUESTRA SEÑORA DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS, se celebran en dicha parroquia.

Á las diez de la mañana se celebrará la Misa en la Capilla de Nuestra Señora, durante la cual se hará el punto de meditación correspondiente, con intermedios de órgano, y a continuación salve y lettrillas.

Iglesia parroquial de Santa Catalina mártir.

Todas las tardes á las siete comenzará el ejercicio por un punto de meditación: se rezará el Santo Rosario, Salve y lettrillas.

Todos los días á las siete de la mañana se rezará una Misa con acompañamiento de órgano; los domingos será de Comunión general.

Los devotos que deseen se dedique á su intención ó en sufragio de algún difunto algún día del mes de María, podrán entenderse con el Sr. Cura ó Vicario encargado del mes de María.

Parroquial iglesia del Cristo del Salvador.

Tiempos cultos que la piedad y gratitud de algunos devotos del Escapulario Azul dedican y consagran á María Santísima en el misterio de su Concepcion Inmaculada, en dicha parroquia.

Orden de los ejercicios.

Todos los días á las siete y media de la mañana se practicarán los ejercicios en la forma siguiente: 1.ª Lectura de las oraciones preparatorias del Mayo. 2.ª Misa rezada acompañada de la lectura de la meditación propia del día, alternada con canto de lettrillas al órgano. 3.ª Gozos cantados y tierna despedida á la Virgen.

Todos los viernes, domingos y días festivos, habrá sermón en la Misa, á cargo del Dr. D. Vicente Ribera y Tarragó, catedrático y secretario de estudios del Seminario Conciliar central de esta ciudad.

Parroquial Iglesia de San Martín.

Solemnes cultos que tributan á María Santísima en el misterio de su INMACULADA CONCEPCION, el reverendo cura y clero de dicha iglesia, en unión de varios devotos.

Por la mañana á las siete Misa rezada en el altar de la Purísima, con acompañamiento de órgano. A las siete y media de la mañana se celebrará el ejercicio del Mes María, con meditación y oración del día; seguirá el Santo Rosario, cantándose la letanía Laureana y Salve por escogidas voces y acompañamiento de órgano, terminando con las letanías propias del mes.

NUEVA NORIA TORRES.

(Véase en la sección de anuncios.)

IGUANA-MARINE-GUANO.

(Véase la sección de anuncios.)

EL LIBERALISMO.

Jesucristo, sabiduría de Dios encarnada, al ser conducido por los principios de los Judíos á la presencia de Poncio-Pilato, gobernador romano, para que este juzgase según ley, fué acusado en esta forma: «Este alborota las gentes enseñando por toda la Judea, y ha prohibido pagar el tributo á César. ¿Qué apariencias de verdad podía tener en aquellos momentos esta acusación? porque es cierto que, entendida tal como sonaba, era una desvergonzada calumnia, ya que el mismo Cristo había expresamente encargado á los suyos «dar al César lo que era del César.»

Los judíos no pudieron menos de ver en Jesucristo durante su predicación la actitud soberana con que se presentaba, y que le hacía obrar resueltamente y con independencia de cualquier otro poder; habían oído repetidas veces de sus labios, que se llamaba á sí mismo maestro de una ciencia nueva, Dios, principio de las cosas y única luz del mundo: en tal concepto debía aparecer el Salvador á la imaginación de los judíos, así amigos como enemigos, sonando su nombre á todos los oídos como el de un innovador que se declaraba independientemente superior á todas las cosas.

Acostumbrado, pues, como estaba el mundo á no escuchar más voces que la de la ley y la de la fuerza, y gobernándose los imperios exclusivamente por el simple criterio humano, fuera del cual nada se conocía que pudiese ser razón apta para dirigir el movimiento de las cosas, era fácil empresa para los judíos hacer pasar la acusación á los ojos de Pilato y de la muchedumbre con ciertos visos de verdad, no obstante ser una grosera calumnia.

Pilato, ó por efecto de una piedad natural, ó porque no comprendiese toda la gravedad que encerraba aquel asunto, se negaba á castigar á Jesucristo, diciendo que era inocente; mas los judíos le increpaban de este modo: «Si verdaderamente éste, no eres amigo de César; palabras de una astucia refinada y que revelaban una penetración profunda en aquellos que las pronunciaron. ¿César y Jesucristo! Por primera vez se veían frente á frente las dos potestades colosales que habían de batallar de allí en adelante y mientras el mundo fuese mundo: César, que representaba la soberanía de la razón, la arrogancia de la fuerza y el poder ciego de la materia; Jesucristo, inspirador de la libertad de espíritu, del desprecio de la vida presente y de las esperanzas en un mundo sobrenatural; César, que no admitía en el mundo más voces que la del hombre, representada por el poder armado; Jesucristo, que era la palabra de Dios, independiente, soberana, que pretendía sobreponerse á la del hombre para inspirarle y dirigirle.

Ambas potestades se presentaron en el día de la Pasión en el mas rudo antagonismo,

ambas habían de luchar en lo sucesivo cada cual con armas diferentes, con arrogancia y con opresión la una, con sufrimiento y con mansedumbre sin medida la otra.

La protesta que hicieron los judíos en nombre del despotismo de la fuerza, produjo su efecto. Jesucristo fué enclavado en la Cruz, porque así lo reclamaba César. Mas he aquí que mil discípulos suyos se esparcieron después de su muerte por todos los confines de la tierra para reiterar ante los reyes y poderosos la misma demanda de Salvador para anunciar, que sobre la razón del hombre existía la verdad de Dios, y sobre la omnipotencia de las armas la justicia suprema, que se había revelado á los hombres en Jesucristo. Los emperadores de Roma, no obstante la costumbre que tenían de admitir como Dioses del Imperio á todos los Dioses extranjeros, (y esto lo harían, á no dudarse, porque serían libre-pensadores y libre-cultistas, y desearían con ello complacer á todo el mundo en una cosa de bien poca monta), se llenaron de sobresalto con la aparición del nuevo Dios: no consideraron la nueva religión como una bagatela propia para entretener la curiosidad de las gentes por algunos días, como había sucedido con las demás religiones; y á pesar de conocer que los adoradores de Jesucristo no eran perturbadores del orden público, sino súbditos sumisos y obedientes determinaron su exterminio. Los filósofos aconsejaban á los emperadores que, castigados á los cristianos, porque alimentaban gentes fatales á la República; porque todo el mundo veía que era imposible que la doctrina que predicaban no afectase hondamente la organización del estado y el modo de ser de las cosas, tal como había seguido hasta entonces.

Momentos solemnes fueron ciertamente aquellos en que la verdad nueva iba á dar sus primeros pasos y demostrar toda su virtud en medio de los mas tremendos obstáculos. La arrogancia de la fuerza puso en juego todo su poder para ahogar las voces de libertad y de espíritu que resonaban por primera vez en el mundo. Destierros, confiscación de bienes, cárceles, infamación pública, pérdida de honores y de empleos, calumnias, hechas é insultos, todo cayó de una manera terrible sobre los infelices cristianos. Viniéron después las fieras del anfiteatro, los potros, los caballetes, las ruedas de cuchillos, los verdugos mas desalmados, pero los cristianos no cediéron: el fuego interior que devoraba sus almas, era mas intenso que el de las hogueras en que eran quemados. Todo esto era necesario para dar carta de naturaleza en el mundo á la independencia del espíritu: así se abatía el poder de la fuerza, noper medio de sublevaciones oponiendo fuerza á fuerza (pues si los cristianos hubieran conseguido la victoria de este modo, nada habrían resuelto, ya que siempre resultaba que la fuerza era la que vencía), sino por medio de la debilidad, de aquello que la tiranía juzgaba con impotencia, quedando en su consecuencia establecido entre los hombres un poder espiritual con vida propia, que no dependía del poder de la fuerza, ni de los irracionales caprichos de los tiranos.

Y únicamente con los sentimientos engendrados por la Fe cristiana se podían obtener los efectos apetecidos, porque únicamente tales sentimientos tenían por objeto dotar á las almas de una vida inmutable é imperecedera, no sujeta á las variaciones y quebrantos de este mundo exterior. La Fe Cristiana tenía por objeto otra cosa que labrar la felicidad eterna á aquellos que la profesaban? ¿Se compraban con su precio riquezas,

bienestar, honores ó alabanzas? ¿Se proponían sus secuaces escalar el poder público y conseguir el régimen del Estado? No. ¿Creían, por el contrario, conquistar con ella un bien que no era de este mundo? ¿Se proponían, que ella era la única dispuesta á no temblar ante los tiranos, y á crear contra sus demasías el reino de la verdad, independiente de estos y á propósito para juzgarles con mirada severa.

Una sociedad espiritual, independiente del poder de las armas, quedó, pues, constituida sobre la tierra. Esta sociedad era regida por leyes que no habían dictado los poderes públicos; los maestros de ella no habían recibido sus inspiraciones de ningún jefe del Estado; la eficacia de los misterios que ella representaba, no brotaba del atecamiento á las leyes humanas; antes al contrario: la ley, el poder público y la razón la rechazaron hasta el punto de condenar á Jesucristo su fundador á la mas afrentosa y terrible de las muertes. Y esta sociedad no solo se proclamó independiente de la ley humana, sino tambien superior á ella, ya que prescribía á los suyos, que en los conflictos entre sus leyes y las leyes de los hombres debían obedecer á aquellas mas bien que á estas; y los cristianos practicaron esto tan al pie de la letra, que se dejaron matar y degollar por dar cumplimiento á este precepto.

Con lo que tenemos dicho sobre la conducta de Pilato con respecto á Jesucristo y sobre la de los Emperadores con respecto á los Mártires cristianos, queda trazado el primer periodo de la historia del Liberalismo.

El Liberalismo no es un error esclusivo de los tiempos modernos, sino de todas las edades: lo moderno en él es el nombre; pero con ese nombre moderno se encubren las antiguas pretensiones del paganismo de no reconocer la vida propia de la sociedad cristiana. No tolera que se levante otro pedestal que el del estado, representado por la ley humana y la fuerza. Este principio, único para el liberalismo, ha de resumir todos los poderes, los que conciernen á la materia como los que se refieren al espíritu. El estado se ha de imiscuir en todas las cosas dandolas valor y sancion, sin que nada pueda esconderse á su acción universal.

El liberalismo no es, pues, sino una consecuencia lógica del racionalismo que condenó Jesucristo con su doctrina, que ha pugnado en todos los siglos por prevalecer, y que en estos últimos tiempos ha conseguido algunas apariencias de triunfo. Pues si sobre la razón humana nada existe que merezca la sumisión del hombre, se deduce como consecuencia justa la soberanía absoluta del estado como regulador único de las acciones del mismo hombre. Fuera del estado no existirá poder alguno con caracteres de universalidad, y propio por lo tanto para regir los movimientos sociales. El será el único reflejo de la conciencia universal, y el intérprete nato de todos los derechos. Pero si sobre la razón y la conciencia existe otra autoridad, si todo lo visible y material está supeditado á un orden invisible y sobrenatural, claro está que la autoridad que habla en nombre de este orden altísimo, no puede en manera alguna derivarse del estado, que es terrestre é inferior á ella. Esta autoridad vivirá independiente; y el Estado, lejos de mandarle, la obedecerá: no la gobernará según sus inspiraciones, sino que, por el contrario, deberá acomodarse á sus enseñanzas y secundar sus fines.

Con razón, pues, se puede definir el liberalismo: La escuela política que no admite en el mundo social sino un solo poder soberano é independiente, el estado; que niega la existencia,

mediaciones de Sarriá se ve el famoso monasterio de las Pedralvas, y aun desde el punto en que nos halláramos, veíamos la elevada cruz de la magnífica torre de la iglesia parroquial de Sanz, cuyas casas nos cubrían á la vista los accidentes de la montaña.

Al tender la mirada hacia el mar, veíamos la inmensa población que se extiende en la línea férrea de Granollers; el Coll de Tapiola y el bosque de chimeñas de las fábricas de hilados y tejidos de todas clases, de que tanto abunda la industriosa capital de los Condes, montadas según los últimos adelantos, y que parecen la muralla que guarda á esa magnífica ciudad, que encierra cerca de 200.000 habitantes, y que cual una hermosa sultana, ostenta su belleza guardada por las aguas del Mediterráneo, que besan sus pies, por un lado, y por los demás, por la mas risueña y pintoresca campiña.

De su historia nada digo; sus menores detalles no cabrían en diez libros como el que me propongo escribir. Algo diré, no obstante, en este capítulo, de sus monumentos mas notables, si bien no será tanto como yo deseara.

Al decaer la tarde dejamos nuestra posición ó observatorio, y cuando entráramos por la puerta de San Antonio ya el gas empezaba á lucir en el alumbrado público.

En ninguna provincia de España ha hecho tantos progresos la impiedad y el error como en las catalanas, y especialmente en las de Barcelona, donde los centros fabriles son mas numerosos.

Los sectarios, con la máscara de la mentira, poniendo siempre por delante la redención é ilustración del obrero, se han introducido en los centros de fabricación; han hecho entrever al trabajador horizontes risueños, que ha ambicionado; le ha explicado pretendidos y halagadores derechos y borrado de su generoso corazón la noción de los deberes; le ha enseñado á ser ambicioso primero, impio después y disponiéndolo á la rebeldía, para que sirva de ciego instrumento á los torpes fines de sus seductores, y de escabel de ambiciosos sin conciencia; robándole la felicidad que proporciona el honrado trabajo y la vida modesta y sin vicios.

El miserable ladrón que ha robado esa paz al obrero, que le ha hecho ambicioso goce, que le ha enseñado el amor á los placeres y á los vicios, mientras le ha pintado con negros y repugnantes colores la modestia de su habitación, obligándole á odiar su hogar, apartándole de su esposa y de sus hijos, es tan rastro y vil que se pasea por las calles, ofreciéndose á perro chico á todo el que quiere beber sus deletéreos consejos. Ese ladrón, que

den en los templos, hasta el ensuciar el agua bendita en las pilas de las iglesias cuando hay misiones y funciones religiosas, el insulto, todo lo que tienda á atemorizar ó á herir, á excitar la burla ó el ensañamiento,

Por parte de los católicos, las armas son la oración, los sermones, las asociaciones benéficas y caritativas, la limosna, la continua publicación de revistas y folletos populares, y la fundación de asociaciones que enjugar muchas lágrimas, difunden mucha ilustración y siembran mucha piedad y beneficios. (1) Pero á cada una nueva asociación benéfica que se funda; á cada nueva misión que tiene lugar, á cada función religiosa que se lleva á cabo, la impiedad se vuelve furibunda, como fiera rugiente, y lanza sus dardos envenenados, sus amenazas y sus retos, sus calumnias y sus invenciones; desvirtuando los hechos, ridiculizando los actos mas nobles y humanitarios y levantando atmósfera, atribuyendo á los católicos intenciones innobles, de las que solamente entre los mismos que las lanzan, caben y tienen puesto digno.

Pero de esta lucha resulta el bien; porque las almas buenas se templan en ella, los tibios se robustecen, los extraviados comparan, y uno y otro día los triunfos se suceden, y

(1) Una de las asociaciones que está produciendo notabilísimos resultados, es la llamada «Reparadora de Pio IX.» Tiene por objeto la oración en las tardes de los días festivos, apartando á los obreros de los cafés y tabernas y á las jóvenes sirvientas y no sirvientas de los bailes y demás diversiones peligrosas. El número de los asociados es muy grande y su fervor edificante.

truir los templos de Dios y á escupir en el rostro á los que, firmes en su fe, se mantenían dignos de las glorias españolas, mientras ellos, desde la tribuna de lo que llamaban representación nacional, ó desde el guarda-canton, ó desde el balcón del Casino, lanzaban horribles blasfemias, que serán siempre un padron de vergüenza é ignominia para la patria de San Hermenegildo y Recaredo, de San Fernando é Isabel la Católica.

Epoca fué aquella en la cual debían deslindarse los campos; permanecer fluctuando entre el error y la verdad; censurar á los que pisoteaban la bandera pontificia y apedreaban los balcones de los católicos en el aniversario del inmortal y santo Pontífice Pio IX, y hacerse al propio tiempo solidarios de los errores de la revolución, era imposible para los que amaban de veras la gloria de la religión y el honor nacional. Era preciso estar con Pedro y con España, ó contra Pedro y la patria, y para los corazones templados en las fraguas del amor religioso y nacional, la elección no fué dudosa.

D. Antonio Collado, pues, aun á riesgo de dejar en la indigencia á su familia, aun á riesgo de perder la vida, se abrazó á la bandera católica, y en su apoyo lo sacrificó todo, hasta el pan de su esposa é hija adoptiva.

De aquella triste época, mis lectores saben y conocen miles de miles de historias como la presente.

Por alto paso los sacrificios de mi noble amigo en los años sucesivos; basta á mi objeto el que diga que regresó de Francia desnudo y sin un solo céntimo, en el año 66, habiendo

El premio mayor de 14.000 reales de la rifa de la Casa de Beneficencia del sorteo último, lo ha cobrado un conocido corredor del comercio de esta plaza: El de 2.000 reales lo han cobrado dos industriales de esta; y el de 1.000 reales ha sido satisfecho a un vecino del Grao.

AVISOS OFICIALES.

Servicio de la plaza para el 26 de mayo de 1880. Parada: Los cuerpos de la guarnición. Jefe de día: D. Federico Ferrater, coronel de Saguato. Hospital y provisiones, primer capitán de Otumba. Pasco de enfermos y conducción de las altas a sus cuarteles y barberos al hospital, Otumba. El teniente coronel sargento mayor, Massoni.

AVISOS DE CORPORACIONES.

Casa de Beneficencia de Valencia.—Con autorización de la excelentísima Diputación provincial, se saca a pública subasta la venta en exclusiva dentro del circuito de la capital, de los billetes de la Rifa que tiene concedida este Establecimiento por R. O. de 5 de octubre de 1875, por término de dos años, a contar desde 1.º de julio próximo, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas del referido Establecimiento, cuya subasta se verificará por pliegos cerrados a la baja del tipo del 12 por 100 sobre el importe total de los billetes que despache el contratista, y tendrá lugar en dichas oficinas, el día 3 del mes de junio próximo, a las doce de la mañana, bajo la presidencia del Sr. Director y con arreglo al modelo que se copia a continuación. Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas que quieran interesarse en la subasta. Valencia 21 de mayo de 1880.—El Director, Juan de Dios Montañés.

Modelo de proposición.

D. vecino de habitante en enterado del anuncio publicado al efecto y del pliego de condiciones para la subasta de la venta en exclusiva de los billetes de la Rifa de la Casa de Beneficencia, dentro del circuito de la capital, por término de dos años, a contar desde 1.º de julio próximo, y del premio máximo que por dicho servicio se concede, se comprometo a tomarlo a su cargo, sujetándose en un todo a dichas condiciones, por el premio del por ciento de la venta que lleve a efecto en cada sorteo. Acompaña a esta proposición el documento que acredita haber depositado en la Caja del Establecimiento la cantidad de quinientas pesetas como fianza provisional. (Firma del licitador.)

Gobierno militar de la plaza y provincia de Valencia.—Debiendo procederse al licenciamiento de los soldados de Caballería del segundo replazo de 1875, se ruega a las autoridades de los pueblos correspondientes a esta provincia, lo hagan saber a los soldados que en ella residen, para que pasen a la mayor brevedad por la oficina de la Reserva de Caballería, plaza de San Lorenzo, núm. 4, a recoger sus licencias absolutas, de nueve a doce de la mañana. Valencia 23 de mayo de 1880.—E. O. de S. S.: El teniente coronel comandante secretario, Juan J. Ximenez.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL. Función para hoy miércoles 26 de mayo de 1880.—La vuelta al mundo. Entrada general 3 reales. Tertulia 2 reales. Alas nueves. TEATRO DE RUZAFÁ. Función para hoy miércoles 26 de mayo de 1880.—Grandiosa sesión científica de Espiritismo, Caligrafía, Cartomancia y escamoteos, por el célebre profesor de prestidigitación Sr. Pompey. Precios los de costumbre. A las nueves. TEATRO DE APOLO. Función para hoy a las nueves. La gallina ciega.—L. degolla. Entrada general 2 reales. Tertulia 1 real.

EXTRANJERO.

ROMA. El cardenal Nina, secretario de Estado de Su Santidad, ha enviado al señor Obispo de Angulema el telegrama siguiente: «Roma 20 mayo (5,25 de la tarde). Señor Obispo de Angulema: El vivísimo dolor que ha producido a Su Santidad la muerte del cardenal obispo de Poitiers se mitiga pensando que goza en la gloria eterna de la recompensa reservada a los justos y a los que han prestado constantes servicios a la religión y a la Iglesia. El Cardenal Nina. El cuerpo del ilustre cardenal llegó a Poitiers el 20 por la noche. En la estación se hallaban el señor Obispo de Anhedon, el vicario general de Poitiers, el superior del Seminario, el presidente de la Audiencia y gran número de personas notables. Desde la mañana del día 21 el cadáver estuvo expuesto en el Palacio episcopal, y lo mismo que en Angulema, era infinito el número de personas que querían tocar medallas y rosarios al cadáver, para guardarlas como reliquia. Dos sacerdotes estaban constantemente ocupados en satisfacer el piadoso deseo de los fieles devotos, admiradores del eminente prelado. EL VATICANO Y ALEMANIA. La Agencia Havas ha transmitido con fecha 20 el siguiente despacho telegráfico de Berlín: «El proyecto de ley, que tiende a modificar las leyes religiosas, se ha presentado hoy. Este Proyecto dice, en sustancia, que el ministerio Prusiano queda autorizado para dispensar, con el asentimiento del rey, a los eclesiásticos, de las obligaciones que por las leyes de mayo les están impuestas, sobre su instrucción y nombramiento. El ministerio queda autorizado legalmente para permitir a los extranjeros ejercer funciones eclesiásticas en Prusia. Los eclesiásticos que hubieren cometido una

infracción grave contra las leyes del Estado, serán declarados incapaces para desempeñar sus funciones, y se les privará al mismo tiempo de sus asignaciones. Los Obispos que hayan sido destituidos en virtud de una sentencia dictada por un tribunal, podrá reconocerlos el rey de nuevo, en su calidad de Obispos de las antiguas diócesis. En los obispos católicos que estén sin titular, podrá ser autorizado para ejercer los derechos episcopales, sin prestar previamente juramento, el eclesiástico que presente el acta de investidura, y podrá el ministerio también devolver sus asignaciones a los eclesiásticos que hayan sido suspendidos. No podrán entablarse persecuciones por infracciones de las leyes de mayo, sino a instancias del presidente superior. Los ministros del Interior y de Cultos podrán autorizar la creación de nuevos establecimientos de las asociaciones existentes ya en Prusia, y que tienen por ocupación el cuidado de los enfermos. Podrán permitir igualmente a las asociaciones de mujeres que cuidan de enfermos, la instrucción también de los niños que no pueden frecuentar las escuelas, con tal que estas últimas ocupaciones sean para ellas accesorias. INGLATERRA. El Sr. Bradlugh, diputado electo, se preparaba a prestar juramento, cuando Sir H. D. Wolff intervino, manifestando que el Sr. Bradlugh se había declarado ateo, y por consiguiente su juramento nada significaría, y que en estas circunstancias el Sr. Bradlugh no podía ser admitido como miembro de la Cámara de los Comunes. Sir H. D. Wolff pidió, pues, que se declarase que el Sr. Bradlugh no podía prestar juramento. El Sr. R. N. Forster apoyó la proposición anterior, manifestando que sus electores en un mensaje cubierto de gran número de firmas le habían encargado de pedir que no se alterasen las leyes y costumbres inglesas, consintiendo que tomase asiento en el Parlamento una persona que negaba la existencia de Dios. Gladstone pidió que se nombrase una comisión para estudiar el caso, y ver si el Parlamento tenía el derecho de excluir de su seno al señor Bradlugh. El Sr. Gibbon contestó al presidente del Consejo, y el fiscal del Tribunal Supremo dijo que la Cámara no está obligada a someterse a los acuerdos de ninguna comisión, y después de hablar varias personas, el Parlamento acordó suspender la resolución del caso hasta saber si el Sr. Bradlugh era realmente ateo, lo que constituía motivo fundado para desconfiar de su moralidad. La severa lección dada por el Parlamento inglés a un individuo que, después de declararse ateo, se disponía a prestar un juramento que para él nada significaba, ha producido el fruto de que el Sr. Bradlugh, entre otros no en el Parlamento, en vez de conseguir la popularidad que buscaba, haya obtenido el desprecio que merece. El acuerdo del Parlamento debe sorprender grandemente a aquellos diputados españoles tan sabios y tan liberales que se reían cuando se hablaba de Dios en las Cortes, y no dejaban de escandalizar a la Cámara francesa, que imita actualmente la conducta de los hombres públicos que produjo la revolución de Setiembre. ALEMANIA. Escriben de Berlín al Osservatore Romano lo siguiente: «Aquí se empieza a ver un poco oscuro. Témesse que la cuestión de Albania pueda venir a ser otra Herzegovina, y suscitarse tales dificultades, que se vean forzadas las grandes potencias a tomar energicas resoluciones. Y, si llega el momento de obrar, ¿podrán ponerse de acuerdo las potencias de Europa? La situación de Francia sigue preocupando los ánimos, y preguntanse todos cuánto tiempo podrá durar el estado actual de esta gran nación, en que está roto el equilibrio de los poderes. El gobierno no tiene iniciativa, se contradice en el Parlamento, y hasta una gesticulación de Gambetta para que se acepte lo que pocos momentos antes y en la misma sesión se rechazaba energicamente. En una palabra; dícese aquí que Francia tiene un gobierno que no gobierna. Cuanto a nuestras cosas, se prevé que el señor Bismark conseguirá estrechar su amistad otra vez con los liberales-nacionales; pero la situación no mejora por eso, porque el comercio y la industria sufren mucho, y los socialistas se refuerzan. Mientras más empeora la condición de la Hacienda y la industria, más audaces se hacen los socialistas y más se aumenta el número de sus secuaces. La prensa de Berlín aprecia el anterior proyecto, según la filiación de cada uno de sus diversos órganos. Solo la prensa católica, representada por La Germania, guarda una prudente reserva. Procuramos en breves líneas que conozcan nuestros lectores las tendencias diversas que en tan grave asunto se manifiestan en la prensa de Berlín. Oigamos en primer término a la Gaceta de la Cruz, órgano de los conservadores del imperio: «La Iglesia, dice el diario protestante, atribuye la mas alta importancia a la libre acción de las Congregaciones y de las Ordenes religiosas que están a su servicio. El Estado no podría, en buen derecho, impedir el establecimiento de estas Ordenes y Congregaciones, someterlas a reglamentos especiales, mientras no se demuestre que tal o cual Congregación presenta un peligro público. El Estado podría temer todavía menos esta pretensión, desde el momento que todas las demás asociaciones están libres de esta medida política preventiva. El Estado no podría jamás justificarse de haber prohibido especialmente las Ordenes y Congregaciones religiosas, privándose de la acción de fuerzas vitales y sociales de difícil remplazo.» Los diarios oificiosos piden carta blanca para que el gobierno haga y deshaga a su antojo sin atenderse a fórmulas de ninguna clase.» A lo que contesta la prensa liberal: «El Parlamento no tiene derecho a atarse la manos. Si lo hace, faltará a todos sus deberes, y reducirá a letra muerta la Constitución. ¿Sabemos acaso a donde quiere conducirnos el gobierno? El camino que nos mostrais tiene todas las trazas de conducir a Canossa. Puede además llevarnos hasta el absolutismo conservador y clerical.» Todo lo cual parece indicar que será vivísima

la lucha que el proyecto de Bismark originará en el seno del Landtag.

CORREO DE MADRID.

DE VARIOS PERIODICOS.

De La Fe. Se reunieron las minorías; el Sr. Sagasta habló por espacio de una hora contra el partido liberal-conservador y el favoritismo que había introducido; se aprobó una fórmula, se aclamó a una comisión, y los fusionistas, incontinenti, se fueron a los toros. Ahí tienen Vds. todo lo que ha parido la montaña.

Durante ocho días no se ha hablado de otra cosa que de la reunión que tuvo lugar ayer, y es difícil que en los de esta semana se hable de otra cosa. Ni el incendio de Barcelona, ni la partida de Teruel, ni los asesinatos y escalos de Madrid, ni nada, ha podido separar la atención de este vital asunto.

¿Cuántos concurrirán a la reunión? ¿Quiénes hablarán en ella? ¿Qué se decidirá de la fusión? Lo que ha habido de todo eso, dicho queda: no ha habido mas que un discurso, una fórmula y el nombramiento de una comisión. Pero con eso ya hay bastante para las conversaciones de una semana.

El discurso del Sr. Sagasta fué bueno; pero ¿quién ha dicho que el Sr. Sagasta había perdido el tupé? No hay nada de eso: el Sr. Sagasta conserva el tupé como en sus mejores tiempos, y así tienen que reconocerlo y se verán precisados a proclamarlo sus más entusiastas amigos.

El Sr. Sagasta inventor de los Lazaros, habla, y como un libro de la imperiosa necesidad de que las elecciones sean puras, porque sin eso no puede subsistir régimen parlamentario. El Sr. Sagasta, el vicepresidente del Consejo de Administración del Noroeste, el jefe de un partido cuyos diputados y ex-ministros figuran en todos los Consejos de todas las Empresas y Compañías, habla contra el favoritismo como el puritano más puritano!

El Sr. Sagasta, que con sus compañeros propuso la pensión para la señora viuda de Ulloa, y que votó el aumento de un millón de pesetas para las carreras de caballos, aumento pedido también por uno de los suyos, habla de los intereses del país y de su amor al pueblo!

El Sr. Sagasta, que con Prim tronaba contra Posada Herrera, que con Ruiz Zorrilla proponía la candidatura de Amadeo maltratado a los Vegas de Armiños, defensores de la de Montpensier, compañero de Martos, Figuerola y Montero Rios, a quienes declaraba glorias, de la patria, habla de que todas las glorias, todo el saber, toda la autoridad están en los Posada Herrera, Vega de Armiño y Martínez Campos, y añade que, fuera de la reunión a la cual se dirigía, no había sino votos, sino cerros.

¿Es esto tupé? —De El Siglo Futuro. «Ya saben Vds., por supuesto, que ayer tarde a las dos y cuarto se celebró la anunciada reunión magna de las minorías liberales dinásticas en la sala de presupuestos del Congreso, bajo la presidencia de D. Práxedes Mateo Sagasta, y haciendo las veces de secretarios los señores duque de Almodóvar del Valle, como senador, y por no hallarse presente el señor conde de la Almina, que llegó momentos después, y el Sr. Martínez (D. Cándido), como diputado.

La Correspondencia, a quien pertenece lo que yo entre comillas, añade estos otros detalles, es a saber, que se leyó la lista de los invitados y se dió cuenta después de los telegramas y cartas autorizando las representaciones, que estas ascendían a 22, y 109 eran los presentes a la reunión y que usó de la palabra el Sr. Sagasta.» Concluido el discurso del Sr. Sagasta, que diz que fue recibido con un aplauso unánime, fue aprobada por aclamación la fórmula propuesta por el Sr. Sagasta, que ya conocen nuestros lectores, eligiéndose un comité ejecutivo, de carácter parlamentario, compuesto de los Sres. Sagasta, Martínez Campos, Alonso Martínez, Posada Herrera, Romero Ortiz y marques de la Vega de Armiño.

A las tres y media terminó la reunión. —Del Liberal: «La fusión no es un hecho, el acuerdo no ha llegado hasta realizarse, las dificultades que desde un principio se anunciaron han venido al cabo el propósito de los que la pedían. Lo que se acordó no es una fusión, sino una coalición. No se han unido ayer constitucionales, centralistas y conservadores disidentes en una sola iglesia, bajo una sola fe y a las órdenes de un solo pastor, como pretendió el Sr. Lorenzana. No han hecho mas que agrupar fuerzas y combinar elementos; coaligarse para el combate. Que esta fué la idea predominante en la reunión de ayer y que la lucha será ruda, que esa coalición tiene los caracteres de todas nuestras mas memorables coaliciones políticas, lo revela el discurso del Sr. Sagasta, ardiente, batallador, osado, enérgico, verdaderamente implacable. Ese discurso es un grito de guerra.

La opinion democrática, separada del gobierno conservador por un abismo infranqueable, habrá oído con simpatía ese grito de guerra. La opinion democrática cree justificada esa actitud, porque el estado del país lo reclama, y el estado político del país es el que ayer pintó con colores sombríos sin duda, pero con una exactitud y una verdad admirable, el Sr. Sagasta. Cuando se llega a un estado así, las decisiones como la adoptada por las minorías son perfectamente lógicas y explicables. No adoptarlas, es convertirse en cómplices de los daños que se lamentan.

La coalición declara a la política del Sr. Cánovas una guerra sin tregua; pero los coaligados no han dicho aun a donde van, no han expuesto su programa, no han formulado sus aspiraciones, e interin no las formulen, el país, aun cuando aplauda la virilidad de la protesta que lanzan, no puede asociarse a su movimiento, porque el país, que secundaría gustoso una activa campaña por la libertad, no puede auxiliar a quienes luchan mas que por ideas, por interés; mas que por principios, por ambiciones.

El acto de ayer es un buen comienzo. Si los que le siguen mantienen y desenvuelven su espíritu, los partidos liberales y dinásticos alcanzarán lo que de otra suerte no podrán lograr nunca.»

—De El Imparcial: «Creemos oportuno hoy el siguiente recuerdo de las palabras que se cruzaron entre el general Martínez Campos y el Sr. Cánovas del Castillo en la célebre sesión del Senado, en que el primero se declaró enemigo personal y político del segundo. Dijo el Sr. Martínez Campos: «Concluiré diciendo al Sr. Cánovas que creo que su señoría tiene que continuar algún tiempo en el poder, al menos hasta que se voten los presupuestos, porque antes de esto una crisis sería fatal, debiéndose evitar para que esté siempre expedita la prerogativa regia.» El Sr. Cánovas contestó: «Puedo salir del poder sin quererlo; puede también suceder que no caiga, aunque lo quiera el Sr. Martínez Campos; pues hombres como yo que han prestado ciertos servicios a la patria, sirven para algo mas que para legalizar una situación económica.» Formado ya el nuevo partido liberal-dinástico y a punto de terminarse la aprobación de los presupuestos, pronto hemos de apreciar cuál de las dos afirmaciones se cumplen, si el emplazamiento ó el desahucio.»

PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 23.—Conforme con lo que aconsejaban desde hace días los periódicos republicanos de todos los matices, no ha tenido lugar hoy la manifestación que, para celebrar el aniversario de la Commune, proyectaban los partidarios de aquel sangriento episodio.

La plaza de la Bastilla ha ofrecido durante todo el día exactamente el mismo espectáculo que los demás días; la circulación era la habitual; no se notaba en ella nada de extraordinario. A las dos de la tarde, sin embargo, se presentó un grupo de unos treinta jóvenes llevando una corona de siemprevivas rojas de gran tamaño. La policía les mandó que ocultaran la corona y se disolvieran. Un prusiano que allí había se irritó por un apelativo injurioso que le fue dirigido, y abofeteó a un agente de orden público. La consecuencia natural fue un ligero alboroto, en el que fueron detenidas diez personas; entre estas se encontraban cuatro reporters de periódicos, que fueron puestos en libertad tan luego como se dieron a conocer.

En el cementerio del Padre Lachaise, donde también se fusilaron algunos comunistas, presentose otro grupo de cien personas. Los agentes de orden público les intimaron la orden de disolverse y no provocar manifestaciones. Hubo cierta resistencia en algunos individuos, que fueron presos.

El primero fué Mr. Levrier, secretario de M. Hubertine Auclerc, la célebre defensora de los derechos de la mujer. También fueron detenidas dos personas que se negaban a quitar de la vista los distintivos rojos que ostentaban.

En restimen: unos cuantos hechos insignificantes que han pasado desapercibidos para la masa del público, a no ser por las noticias de la prensa, habrían quedado ignorados. Asegúrase que Mr. Julio Simon ha resuelto por fin aceptar el concurso de las derechas para que con el centro izquierdo apoyen su candidatura a la presidencia del Senado.

Paris 23.—Algunos grupos que se componían de unos seiscientos hombres en junto, han desfilaro silenciosamente delante de la plaza de la Bastilla, yendo al cementerio del Padre Lachaise, para depositar coronas en la pared cerca de la cual fueron fusilados algunos individuos de la Commune.

Algunas personas que se habían negado a obedecer a los agentes de policía que les daban la orden de seguir andando, han sido presas. Ningun incidente grave ha tenido lugar. La muchedumbre, compuesta sobre todo de curiosos, ha sido tranquila. El orden reina en esta capital.

Madrid 25, 9-40 m. Se ha adherido a la coalicion el diputado Sr. Toro y Moya. Dicen los ministeriales que pasan de 25 las contestaciones negativas que ha recibido el general Martínez Campos. El embajador marroquí expuso ayer tarde en la conferencia diplomática el pensamiento de su gobierno sobre la cuestion que se debate.

Madrid 25, 11-50 m. La esposicion de flores en los jardines del Buen Retiro es notabilísima; los valencianos han vencido a los murcianos. Los primeros han presentado, entre otros, cuatro ramos colosales de muy buen gusto. Se distingue entre ellos el del jardinero señor Peris.

Madrid 25, 12-5 m. El gobierno provocará un debate para sostener que la coalición de las minorías liberales es antiparlamentaria y antidinástica, a fin de demostrar su fuerza en las Cámaras. El incidente promovido ayer tarde en el Senado entre el brigadier Cánovas y el señor Gallostra no tendrá consecuencias.

Madrid 25, 5-30 t. El Sr. Romero Robledo, en la sesión celebrada hoy en el Congreso, ha calificado de anti-constitucional y anti-parlamentario, el acto de la reunión de las minorías que tuvo lugar el domingo último. BOLSA DE HOY. Renta del 3 por 100. 47'45 Exterior. 18'70 Bonos del Tesoro. 95'40 Subven. de ferro-carriles. 36'85 Cambio sobre Lóndres. 48'50 Id. sobre Paris. 5'07

Madrid 25, 8-10 m. Los senadores y diputados valencianos han acordado apoyar resueltamente las pretensiones de la comision provincial de Valencia referentes a la cuestion del puerto del Grao. Mañana celebrarán con este objeto una conferencia con el gobierno.

Madrid 25, 9-45 n. En el Senado se ha discutido una proposición de censura presentada por el Sr. Cuesta sobre el decreto reformando la ley hipotecaria. Puesta a votacion ha sido desechada por 95 votos contra 43.

Imp. de J. Guix, Cofradia de los Sastrés, núm. 8, frente al Huerto de Roça.

ULTIMA HORA. Servicio especial de EL CATOLICO.

Paris 24.—El Sr. Ferrer, candidato intransigente que ha obtenido 2.650 votos en la eleccion de ayer en Lyon, ha declarado que abandonaba sus votos en la próxima eleccion a favor de Blanqui.

Paris 24.—Resultados de las elecciones de ayer. En Aurillac Bartid, candidato republicano fué elegido por 8.899 votos. Cabanes, intransigente, obtuvo 7.081.

En Riberac Lanaure, bonapartista elegido contra el Sr. Simon, republicano. En Sarlat, el Sr. Roger, republicano elegido por 8.769 votos contra el Sr. Sorhier, bonapartista, que obtuvo 6.648.

Este distrito estaba representado anteriormente por un monárquico. Marsella 24.—Las elecciones verificadas ayer en esta ciudad de 18 consejeros generales (diputados provinciales) para cubrir las vacantes que han resultado por dimision, no han sido validas, por ser el número de votantes inferior a la cuarta parte de los electores inscritos en las listas.

